

暴雨开启“车轮战”模式 防汛迎大考 难题怎么破

本报记者 潘旭涛



六月三日，在广西桂林市永福县向阳小学，一名学生冒雨走进学校。
李忠波摄（新华社发）

6月10日下午，北京迎来短时“风雨雹”强对流天气；6月8日至10日，云南、四川、贵州、广西、广东、海南等地有大雨或暴雨；6月5日，河南、广东、福建东部南部普降中到大雨……入汛以来，全国多地暴雨进入不停歇的“车轮战”模式。

从6月1日开始，我国大部分地区进入主汛期，多条江河水位已超过1998年同期。国家防总最新通报显示，尽管防汛抗洪形势十分严峻，但江河防洪形势总体平稳，防灾减灾工作处于可控状态。

【对大洪水，不再束手无策】

入汛以来，南方15个省（区、市）迎来17轮强降雨过程，124条河流超过警戒水位。国家防总通报显示，长江中下游干流及洞庭、鄱阳两湖水位均高过1998年同期。1998年洪水，至今让国人印象深刻：那一年，全国2000万公顷土地被淹，直接经济损失2500多亿元。时隔18年，流域性大洪水是否会再出现？

水利专家表示，1998年以前，别说中小河流，就连主要江河干流堤防都未全部达到设计标准，还缺少控制性的水利工程，许多地方对大洪水可谓束手无策。经过这么多年的治理和建设，江河防洪工程体系已经面貌一新。

数据印证了专家的说法。以长江防洪的“中坚堡垒”三峡水库为例，4月22日起逐步加大下泄流量，5月31日8时实时水情显示，坝前水位已消落至148.62米。

今年，17轮强降雨带来的洪流，很快消失在江河湖库之中，这无疑归功于我国长期以来的水利基础设施建设。

【预警山洪，知道往哪里跑】

5月19日至20日，广西玉林市容县黎村镇在20小时内降雨量高达252.2毫米，山洪随时可能到来。

20日上午10时，荣丰村支书黄礼礼的手机上，收到县里的山洪预警短信，并随即拉响了警报器。

待出门动员时，他发现不少村民已经按防汛预案聚集到安置高地。“洪水来了，我们知道要跑，而且知道往

哪里跑了！”在这次暴雨中迅速转移的村民黄大姐说。

得益于山洪预警体系，荣丰村全村百姓，在这场“生死时速”竞赛中，跑在了山洪之前。

国家防办新闻发言人张家团介绍说，今年以来，全国共有10个省（区、市）675个县（市、区）发布6287次县级山洪灾害预警，累计转移受山洪灾害威胁群众约49万人。

水利部提供的数据显示，截至目前，全国山洪灾害防治项目累计投入279亿元，成为我国水利建设史上投资最大的非工程项目。

【天灾难测，责任可以细化】

江西省公布各级防汛抗旱责任人名单，将防汛责任人延伸到1598个乡镇；湖北实行“党政同责，一岗双责”的防汛抗旱责任体系……

“天灾难以预测，但责任完全可以细化。”在部署防汛工作时，湖南省相关负责人如是说。

早在今年两会期间，水利部部长陈雷在接受采访时就明确表示：“全面落实防汛抗旱行政首长负责制，全国的大江大河、大中型水库等防汛抗旱行政责任人名单将向社会公布。”

在广东省三防指挥部，已建成并投入使用的“广东三防责任人信息管理系统”，收录了全省536256名在册三防责任人的信息。“上级三防部门经常会通过视频连线检查我们的值班在岗情况，有时去上厕所或洗澡，都要找人来暂时接替一下。”东风水库一名工作人员说。

从中央到基层各地，责任逐级明晰，压力层层传导，凸显了中国防汛体制的特点与优势。

本报北京6月10日电（记者刘毅）记者今天从国家气候中心获悉，截至6月7日，3月21日入汛以来，全国平均降水量为178.6毫米，较常年同期偏多22.3%，为1974年以来历史同期最多，其中长江中下游地区累计降水量较常年同期偏多34%，较1998年同期偏多24%。

入汛以来全国降水为近四十三年来最多
长江中下游降水超一九九八年同期

国家气候中心资料显示，入汛以来，全国平均降水量较1998年偏多7.6%。在江淮南部、江南和华南大部等降水集中区域，降水量较常年同期偏多两成至一倍。另外，全国主要流域除海河流域降水较常年同期偏少外，其余流域降水均偏多，其中长江、东南诸河、辽河、松花江流域降水量偏多30%以上，珠江、淮河流域降水量分别偏多16%和12%。

入汛以来，我国共出现17轮大范围强降雨天气过程，其中南方16轮，比1998年同期偏多4轮。南方地区强降雨天气过程多，局地强度大，并多伴有雷暴、大风和冰雹等强对流天气。受强降雨影响，长江流域、珠江流域、淮河流域、太湖流域130余条河流出现超警戒水位。



6月1日，武汉市因降雨致交通中断。新华社记者 程敏摄



6月2日，武警重庆总队官兵在抢险救灾。曹伟摄（新华社发）

1896年夏，当电影这项新发明在法国诞生还不到1年，它就漂洋过海来到上海，在苏州河北岸的徐园放映。这是中国与电影工业文明的第一次相遇。

120年来，上海与电影结下不解之缘，这里的观众无比热爱电影，这座城市不遗余力培育电影，电影梦想已融入上海的血脉，成为特质和符号。

光影事业融入城市血脉

6月初，上海温哥华电影学院内一批“80后”“90后”学员正在认真完成毕业作品的最后拍摄。“我们恨不得把所有美妙的细节都收进镜头。”从黑龙江富锦市到上海寻找电影梦想的丁宇说。这所学院培养的学员，尚未毕业就被知名中外影视企业纷纷“预定”。

上海，曾经占据我国电影的“半壁江山”，是中外影人集结的大码头，上世纪30年代大师卓别林两次到访上海，秀兰·邓波儿的影片几乎可以与美国同步上映；改革开放后，1993年上海首次举办电影节，美国导演奥利弗·斯通、意大利演员索菲亚·罗兰等共襄盛举。到今年，上海国际电影节在20多年间已经成为中国与世界互动交流的重要文化平台之一。

上海不仅孕育了徐桑楚、汤晓丹、谢晋、吴贻弓等著名电影人，也孵化了大量影迷。追溯到早期，鲁迅先生就喜欢在他居住的四川路附近看电影。

“海莱坞”崛起太平洋西岸

多年前，上海已加入联合国教科文组织“创意城市网络”，成为“设计之都”。数据显示，2015年上海文创产业继续保持快速增长，实现增加值3020亿元，占全市GDP比

重12.1%。

今年6月初，国家发改委公布的《长江三角洲城市群发展规划》提出，建设具有全球影响力的世界城市群，要以上海建设全球城市为引领，并提升上海全球城市功能。

美国有好莱坞、印度有宝莱坞，都是全球领先的“电影工厂”，正在建设“全球科技创新中心”、推动“大众创业，万众创新”的上海也充满雄心。专家分析，“海莱坞”的提法，预示着上海将努力成为集聚全球电影创新元素和创新人才的高地，努力攀登孕育精品力作的高峰。“海莱坞”也是英语“High Level”的谐音，代表高水准。

“从文创产业视角看，上海有能力成为具备电影全产业链功能的‘全球城市’。”上海电影家协会副主席石川说。

拥抱科技创新的未来

上海电影博物馆一楼陈列着一盏神奇的闪电灯，它“傲视群芳”，留下无限遐想。早在1996年，中国电影人已荣获了奥斯卡技术奖。上海电影制片厂照明工程师晏仲芳因发明电影特效闪电灯系统，获得第68届美国奥斯卡技术成就奖。这是第一个获得奥斯卡技术奖的中国影人。

如今，展开新版上海地图，迪士尼即将开园，梦工厂在徐汇滨江开设工作室及“梦中心”。向南——上海文化的发源地松江，已拥有多处国内一流的拍摄基地及影视乐园，上影集团还将进一步“南进”开拓影视乐园二期；向北——上海温哥华电影学院正在苏州河北岸构筑起新的影视技术生态圈。边学习、边实践，第一批中外联合培养的学员已很快进入各自的“电影角色”，遍布产业链的方方面面。街头巷尾，电影主题工作坊、衍生品店、VR技术体验馆等蓬勃生长。

上海国际电影节组委会执行副主席、上海市委宣传部副部长胡劲军说：“上海电影的高度，不能满足于一两部大片的拍摄，我们希望打造全产业链，构筑起更完整的、属于‘全球城市’的电影生态系统。”

（据新华社北京6月10日电 记者许晓青 吴霞 孙丽萍）

世界女排大奖赛 中国队胜泰国队



6月10日，在2016世界女排大奖赛宁波北仑站第一比赛日中，中国队以3：0战胜泰国队。

大图：中国队队员袁心玥（右一）在比赛中拦网。

小图：球迷为中国队助威。

新华社记者 黄宗治摄

电视白玉兰奖在沪揭晓 胡歌孙俪获最佳男女主角

据新华社上海6月10日电（记者许晓青、涂一帆）2016上海国际电影节10日晚揭晓白玉兰奖各奖项。长篇古装传奇剧《芈月传》获白玉兰最佳中国电视剧奖，胡歌、孙俪获最佳男女主角奖。

值得一提的是，实力派导演孔笙、李雪凭借对《琅琊榜》的倾力执导，获得白玉兰最佳导演奖。这是他们继《温州一家人》后再度联手斩获该奖项。白玉兰最佳编剧奖则归属《少帅》编剧江奇涛。

青年演员胡歌凭借在《琅琊榜》中的精湛演技，荣获最佳男主角奖。

青年演员孙俪通过对《芈月》这个传奇人物的激情演绎获得最佳女主角奖。实力派演员赵立新、刘涛分获最佳男女配角奖。

在其他奖项角逐中，《最强大脑》第三季、《中国诗词大会》分获最佳综艺季播奖、最佳综艺栏目奖；白玉兰最佳系列纪录片与最佳纪录片奖由《鲨鱼》《五岛之虎》分别摘得。

香港特区第五任行政长官 选举将于明年3月举行

新华社香港6月10日电 据香港特区政府新闻网10日消息，香港特区政府政制及内地事务局宣布，根据行政长官选举条例，来届行政长官选举将于2017年3月26日举行。选举日期10日刊宪。

根据香港特别行政区基本法的规定，香港特区行政长官在当地通过选举或协商产生，由中央人民政府任命。

维和烈士申亮亮追悼会举行

本报长春6月10日电（倪光辉、邵敬）10日上午，在马里执行维和任务牺牲的烈士申亮亮遗体告别仪式，在他生前工作战斗了11年的16集团军某部驻地吉林市举行。烈士家属和社会各界人士1000多人参加追悼会。烈士的骨灰将由其家人和部队代表护送回河南温县老家安葬。

追悼会上，陆军第16集团军领导宣读了申亮亮被评定为烈士的通知和烈士生平，并号召集团军官兵向申亮亮学习。



跨越一百二十年的电影情缘

上海「海莱坞」呼之欲出